

# 珠海实招频出 支持企业发展

羊城晚报记者 郑达

第一时间细化举措高标准落实政府采购支持中小企业新政、推动“退免减缓”组合式税费支持政策落稳落准、在合规的情况下简化申请资料及流程千方百计支持海运物流业纾困发展……近日，珠海各部门陆续出台助企措施，支持企业发展。



拱北海关关员保障供澳鲜活农产品快速通关 俞波摄

## 中山港口镇出台政策推动经济高质量发展 未来三年投入超6000万元 支持企业做优做大做强

羊城晚报讯 记者林翎，通讯员钟轩、港口宣报道：近日，中山市港口镇人民政府出台了《港口镇推动经济高质量发展实施办法（试行）》（以下简称《实施办法》）。6月28日下午，中山市港口镇召开经济高质量发展新闻发布会，会上介绍，本次港口镇出台的《实施办法》预计将在未来三年投入超6000万元财政资金对企业进行奖补，支持企业做优做大做强。《实施办法》的奖补范围包含总部经济、上市企业、上规模发展、数字化智能化转型、科技创新等方面，为港口镇大中小企业给予全方位支持。《实施办法》中设立的港口镇总部企业后备名录库奖励、营收突破奖励、优质企业租赁补助、载体引优育强奖励等措施具有很强的创新性和针对性，更加贴合港口镇的实际需求。

支持企业转型升级；四是支持企业创新发展；五是支持发展新型业态；六是支持载体招商引资。周昭坚表示，本次港口镇出台的《实施办法》预计将在未来三年投入超6000万元财政资金对企业进行奖补，支持企业做优做大做强。《实施办法》的奖补范围包含总部经济、上市企业、上规模发展、数字化智能化转型、科技创新等方面，为港口镇大中小企业给予全方位支持。《实施办法》中设立的港口镇总部企业后备名录库奖励、营收突破奖励、优质企业租赁补助、载体引优育强奖励等措施具有很强的创新性和针对性，更加贴合港口镇的实际需求。

## 珠海市财政局：落实政府采购支持中小企业新政

近日，国家出台支持中小企业新政，规定从2022年7月1日起，政府采购货物和服务项目给予小微企业的价格扣除优惠，由6%—10%提高至10%—20%，大中型企业与小微企业组成联合体或者大中型企业向小微企业分包的，评审优惠幅度由2%—3%提高至4%—6%。

珠海市财政局在国家和省市支持中小企业新政的基础上，印发《关于进一步加大珠海政府采购支持中小企业发展力度的通知》（以下简称《通知》），明确要求200万元以下的货物和服务采购项目、400万元以下的工程采购项目，适宜由中小企业提供的，市区各预算单位应专门面向中小企业采购。

其中，超过200万元的货物和服务采购项目，适宜由中小企业提供的，市区各预算单位应预留该部分采购项目预算总额的40%以上专门面向中小企业采购，其中预留给小微企业的比例不低于70%。

同时，《通知》进一步明确采购人主体责任，鼓励各级采购单位结合项目实际情况，对项目需求清单中符合创新产品首购的部分进行单独采购，加大对纳入创新产品清单范围内产品的首购订购力度，助推“产业第一”政策的有效落实。

支持中小企业新政落地后，将引导中小企业更深度参与政府采购市场，进一步提振市场信心。据市财政局政府采购监管部门初步测算，到2022年年底，中小企业获得珠海市政府采购支出占比，将快速从原来平均每年的78%提升至85%左右。

## 珠海市交通运输局：撬动源头活水流入交通运输企业

海运拥有明显的运价优势，更受严控物流成本的出口企业青睐。疫情发生后，一些班轮公司希望通过提高运价减轻疫情防控成本支出压力，无疑给外贸企业增添了负担，对外贸保稳提质工作的推进不利。

在今年4月印发的《珠海市帮助市场主体纾困解难促进困难行业恢复发展若干措施》（以下简称《若干措施》）中，货运码头企业将按照2022年度1月和2月外贸集装箱箱量的6倍预测全年外贸箱量，给予每标箱18元的一次性补贴。

目前补贴申领工作正紧锣密鼓地开展，预计纾困资金将稳定29条外贸航线，不少于4000家进出口企业受惠，精准服务企业的措施正逐步落实，财政资金“四两拨千斤”的纾困作用逐步显现。

《若干措施》提出，对基地航空公司、珠海机场等疫情防控支出、运营客货运航班及市场拓展等业务给予补贴，补贴总额上限5000万元。受疫情影响，今年1月至5月珠海机场旅客吞吐量下降，疫情防控投入增加。目前，纾困资金补贴具体方案即将出台，补贴范围涵盖疫情防控、增量客运航班等多个方面。

6月10日至16日，珠海始发的运力投入环比5月下旬提高34.83%，珠海机场通航航点达到63个，环比5月下旬增加11个，6月12日达到客流小高峰，单日客流环比提高72.91%，预计暑期国内民航市场需求有望恢复至2019年同期的九成水平。

## 飘香“一带一路”！ 香洲海关多措并举助力珠海花卉苗木出口海外

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员束晓璐报道：矮生纸莎草、花叶沿阶草……近日，珠海百特园艺有限公司一批各类花卉苗木经拱北海关所属香洲海关产地检验检疫合格后出口沙特阿拉伯。这已是今年该公司向“一带一路”沿线国家出口的第五批花卉苗木。

花卉苗木出口保证新鲜最重要。“受国外疫情影响，出货船期非常紧张，加上花卉苗木运输生命周期短，对时效性要求高。香洲海关在了解到我们的产品特性和面临的困难后，对我们积极开展帮扶，第一时间进行了属地查检，使我们的产品顺利地赶上船期。”珠海百特园艺有限公司办公室经理苏丹说。目前该企业出口顺畅，据沙特阿拉伯客户反馈，出口的第一批黄槿已长出许多新叶，预计接下来还会迎来一波出口高峰。为了保证出口花卉苗木的质量安全和顺畅供应，香洲海关为企业提供全链条的支持保障。在生产环节提供病虫害防治监测、植物常见病防治方法讲解等技术支持，指导企业对照“一带一路”沿线目的地国家的植物检疫要求加强自检自控，合理栽培、科学管理，促进企业安全、优质、高效生产；在出口环节强化检验检疫，在严格检验检疫监管，加强监测和控制有害生物的同时，做到出口花卉苗木随报随检，植物检疫证书当天出证，缩短检验检疫时间，为企业节约时间成本近50%，提高企业竞争力。



香洲海关关员对出口花卉苗木实施产地检验检疫监管 丘丽欢摄

据统计，今年以来，香洲海关监管各类出口“一带一路”国家花卉苗木6.5万余株，货值约119.3万人民币。



记者28日从江门市政协获悉，江门市政协常委、五邑大学中德人工智能研究院院长崔岩在实验室给学生们讲课

## 用“数字”将濒危遗产“复原”

江门市政协常委、五邑大学中德人工智能研究院院长崔岩：文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 杨双云 谭耀广

### 以技术助推中华文化传承

据介绍，2013年10月，崔岩在德国人工智能研究中心(DFKI)获得计算机视觉及人工智能专业博士学位，并在德国相关研究机构从事人工智能方面的研究。2016年，崔岩被五邑大学引进并聘为创新创业学院副院长。此后，他先后承担故宫博物院、敦煌研究院、港珠澳大桥、龙门石窟、世博会中国馆、第13届中国航展等国家重大工程及应急救援项目的三维数字化建设，利用团队技术优势在中华文化传承与传播方面作出贡献。同时，参编中宣部国家文化大数据体系标准，累计申请国内外专利170项。

### 促进中德合作提升江门科水平

作为中德人工智能研究合作的见证者、推动者，崔岩积极促进国际合作与学术交流。自2018年起，在中德两国政府的大力支持下，崔岩受邀作了题为《人工智能在全世界的发展情况》的专题报告。“市委主要领导高度重视并积极谋划布局战略性新兴产业，也格外重视科技人才工作，我们能真切感受到那份浓浓的关心与厚爱。”崔岩说，“我会将这份关爱转化为工作的动力，聚焦国家战略，为江门产业高质量发展作出应有贡献。”

### 三维数字化技术应用到多个领域

近年来，崔岩以科技创新推动城市发展，塑造城市特色风貌，将技术应用在古建筑文物保护、智慧城市、智慧建筑、城乡规划设计、智慧水务等领域。其中，针对文化遗产数字化方面，主要通过高精度高自动化的三维数字化技术手段，对文化遗产资源进行数字化收集与管理，为部分残存的、濒临失传的遗产进行场景复原，将遗产原汁原味地传承下去。目前技术已应用到开平碉楼与村落、长堤风貌街等，并尝试探索城市市场展示、建筑空间测量合规审查等领域。

去年9月30日举办的江门市委理论学习中心组专题学习会上，崔岩受邀作了题为《人工智能在全世界的发展情况》的专题报告。“市委主要领导高度重视并积极谋划布局战略性新兴产业，也格外重视科技人才工作，我们能真切感受到那份浓浓的关心与厚爱。”崔岩说，“我会将这份关爱转化为工作的动力，聚焦国家战略，为江门产业高质量发展作出应有贡献。”

## 珠海金湾区禁毒工作动态

南水镇开展国际禁毒日宣传活动 6月26日，珠海市金湾区南水镇禁毒办组织禁毒志愿者前往南水镇开展“健康人生绿色无毒”为主题的6·26国际禁毒日宣传活动，让“远离毒品、拒绝毒品”的观念深入人心。开展毕业季禁毒宣传活动 6月24日，金湾区三灶镇禁毒办协同珠海科技学院开展“送你一朵禁毒花”金湾区三灶镇高校毕业生6·26国际禁毒日主题活动。此次主题活动切实提升广大高校毕业生识毒、拒毒意识，营造浓厚的禁毒宣传教育氛围。加强青少年禁毒意识 近期，金湾区红旗镇禁毒办联合小林派出所共同在小林中学开展了一堂禁毒知识教育课，增强青少年的自我保护意识和安全防范能力，引导青少年健康成长。（金轩）

# 百年荔枝林与热血故事

文/图 梅尔 周靛雪 李华理



五圣宫



玉兰苑

200多棵百年荔枝，在八卦山成林成林，是340多年村落的一道美景。古荔枝林中，那棵300多年的老树与古村相伴历经风雨，年年果实累累。村民说，枝头的那抹殷红，也是古土地上的红色印记，仿佛诉说着这里的热血故事。这里是珠海市斗门区白蕉镇月坑村，当年斗门打响抗日第一枪的地方。英雄的村庄，红色的血脉，乡村蝶变的故事正在发生……

## 五圣宫

走进月坑村，干净整洁的小路、宽敞优美的村庄环境、错落有致的灰瓦色建筑，宛如一幅纯粹温润的风景画。月坑村始建于1680年，是斗门地区第一个建立农民武装、打响抗日第一枪的地方，也是珠海市在革命老区建立起来的新农村建设示范点。

岁月悠悠，时光荏苒，在村西的一座院落里，一幢石脚青砖、绿瓦朱檐的岭南建筑矗立眼前，略显庄严肃穆。这是一幢有着200多年历史的建筑，名为五圣宫。中山八区抗日游击大队队部旧址，便坐落于此。

今年3月，五圣宫迎来第四次修缮，并于4月重新开放。占地面积185.7平方米的馆内，以时间为轴线，分为“人民觉醒”“黄杨抗战”“八区战事”“解放斗门”“浩气长存”五部分，展示了中山八区游击队的抗战历程与斗门区各时期重大革命事件。一场革命斗争，通过图片、文字、视频、雕塑、多媒体投影仪等方式展现，让观众仿佛回到那个烽火燃烧的岁月。

玉兰苑 紧挨着中山八区抗日游击大队队部旧址，是一处正在建设的工地。据月坑村党总支委员陈财达介绍，这是正在建设的月坑村新时代文明实践站，因场地上生长着一棵形态独特的玉兰树，而得名“玉兰苑”，预计今年7月中旬建成投入使用。

从效果图可以看到，“玉兰苑”整体以灰色和红色为主，清雅配色，开阔的天台，复古的陈设，给人一种“独倚西楼”的氛围感。记者了解到，“玉兰苑”占地面积390平方米，是在原有的老旧建筑基础上进行修复和更新，结合岭南建筑元素，将建造多功能大阶梯、休闲长廊、前庭广场、小书吧等区域，打造雅致又实用的阅读空间。

值得一提的是，“玉兰苑”还将配备有农产品推广中心，农户可将特色农产品在这里展示售卖，带动农户增收，形成“接地气”的综合型场所。

近年来，在村民们的共同努力下，月坑村的发展越来越好，呈现出一片新气象。

## 斗门荷花如期绽放

风蒲猎猎小池塘，过雨荷花满院香。盛夏悄然而至，斗门荷花如期绽放。在珠海斗门的华发水郡省级湿地公园，约12000平方米荷花盛开正当时，亭亭摇曳在荷塘之中，景色美不胜收。笔者看到，荷花有的还在含苞待放，有的已经开得正热烈，还有的花瓣凋零只剩稚嫩莲蓬。欣赏荷花不同阶段的姿态，别有一番韵味。走进池塘，香气弥漫鼻尖，荷花的美丽“倩影”令不少市民游客流连忘返。居住在附近的市民告诉记者，近日他每天都会带家人来公园游玩，看着盛开的荷花，心情格外愉悦。据华发水郡省级湿地公园养护人员介绍，该公园荷花6月份进入盛花期，一直到8月都是荷花的观赏期。上午到中午的时间段，荷花花形舒展优美、花色鲜艳娇嫩是赏荷的最佳时段。

此外，笔者还在斗门镇排山村遇见了满塘荷花。从排山村牌坊前行约50米便是村口公园池塘，满塘荷花绽放开来，为悠悠古村增添了别样风情。



文/图 梅尔 张霖 梁颂辉



荷花盛开